

石柱
泵阀产业蓬勃发展的
百亿级产业集群加速构建



石柱县工业园区泵阀产业集群

核心提示

在长江与乌江交汇的渝东南，石柱土家族自治县以其独特的地理位置和资源优势，正悄然崛起，成为西部地区泵阀产业的新高地。石柱地处长江上游南岸、三峡库区腹心、重庆东部，是成渝地区城市群直通中东部的重要走廊、渝东南武陵山区城镇群融入长江经济带的重要通道。该县依托独特的地理位置和资源优势，大力发展绿色生态工业，确立了“清洁能源、康养消费品、装备制造、新型材料”四大产业集群发展定位。

在产业规划中，泵阀产业作为装备制造领域的重要组成部分，得到了县委、县政府的高度重视和大力支持。近年来，当地通过招商引资、技术创新、产业集聚等一系列举措，推动泵阀产业实现跨越式发展，为地方经济注入了强劲动力。

2023年，石柱县规上工业总产值达94.3亿元、同比增长9.2%；以泵阀产业为主的装备制造规上工业企业产值达47.3亿元、同比增长31.8%，占工业总产值的比重达到50%；泵阀产业链投资达4.56亿元，增速达77%，为全县工业经济高质量跨越式发展提供了重要支撑。

招商引资成果显著 泵阀企业纷至沓来

3月4日，石柱县委书记张华率队赴广东省招商考察，并召开石柱县泵阀产业招商推介会，宣传石柱正在全力打造的“百亿级泵阀产业集群”，招商推介会共吸引了16家企业集中签约落户石柱，总投资10亿元，23家大湾区商协会与石柱县达成战略合作关系。

3月18日，石柱县又与6家温州泵阀铸造企业集中签约，共10个精密铸造件生产项目、精密阀门生产项目落地，总投资4.33亿元，为泵阀产业带来一个完整产业链。

在今年的招商引资工作中，27家泵阀企业已落户石柱，解决了铸造、酸洗、精细加工等泵阀产业发展前置问题。截至目前，石柱共签约泵阀产业链上下游企业65家、投产13家、在建6家。随着一家家泵阀企业落地，一幅前景美好的“规划图”正在泵阀仪器仪表产业基地变成可见可喜的“生产图”。

泵阀企业的纷至沓来，离不开石柱精准有效的招商

商引资策略。

2023年，由石柱县领导牵头，在浙江等地举办了4次泵阀产业招商推介活动，面向2000余家企业、近300家商会协会推介石柱泵阀产业，多次组织意向企业开展深度交流洽谈；重点围绕前端铸造企业、“头部”企业精准招商，加快补齐产业链条；通过“双兑现”形成示范带动效应，推动以商招商，签约泵阀产业链上下游企业26家。

此外，石柱还引导泵阀企业加入装备制造产业联盟，常态化组织联盟企业开展参观考察、学习交流、供需对接等活动，推动联盟企业主营业务共促、生产要素共享、产业链条共筑、产品市场共拓、心灵契合共融，促成装备制造产业联盟企业签订合作协议16项，合作金额超2亿元。

在招商引资的过程中，石柱还注重发挥中核集团的定点帮扶优势，加强与川仪股份、中核苏阀等“头部”企业合作，共同组建重庆市泵阀行业协会，推动形成协

会领跑、“头部”企业领跑、县域企业跟跑的集群发展优势；与川仪调节阀签订《共建外协基地战略合作协议》，促成麦斯特精密机械、强钢精密铸造等县内企业承接川仪阀门铸件订单4万件。

2023年，石柱县规上工业增加值增速、制造业投资增速等主要工业经济指标在赛马比拼中均位列A档；获批重庆市泵阀产业基地，成功签约泵阀制造项目达51个，渝东阀门等10个项目建成投产，许继电气、金漳阀门等11个项目正在建设，强钢精密铸造升规入统，“百亿级泵阀产业集群”初具规模。

这些成绩仅仅是一个开始。

石柱提出，下一步将结合自身产业基础和发展实际，高标准规划打造“百亿级泵阀产业集群”、建设“百亿级泵阀产业链”，力争到2027年，招引泵阀类企业150家以上、产值突破100亿元，建成西部地区最大的泵阀产业集群。



泵阀企业工人有序作业

技术创新引领发展 实现产业能级跃升



石柱县泵阀企业生产的部分产品集中展示

4月2日，在核谷伟岸仪器仪表有限公司的厂房内，设施设备已经就位，生产线已完成安装。“预计今年5月就能投入生产。”企业负责人介绍，该企业现阶段的产品聚焦于精密水表的研发、生产与数字化转型，致力于实现水表精准化计量，告别“人工抄表”时代。“未来将依托中核集团的帮扶优势，将产品向高端化、智能化推进。”该负责人说。

“该企业的成功落地，打通了‘泵阀铸造—仪器仪表—自动控制’产业链条。”石柱工业技术服务中心主任邹正洪表示，当前石柱正致力于推动泵阀产业迭代升级，促进以核工业相关配套产业为主的“百亿级”泵阀、仪器仪表、传感器产业链实现质量变革、效率变革、动力变革。

技术创新是泵阀产业发展的核心动力。石柱泵阀产业在招引优质企业的同时，也在着重推动企业进行技术创新和产品质量提升。

为实现产业能级提升与技术进步，石柱县鼓励企业加大研发投入，加强与高校、科研机构合作，推动产学研深度融合；积极推进智改数转，狠抓以数字化为引领的企业技改转型升级，开展企业数字化转型诊断评估，推动泵阀企业数字化改造。

同时，石柱还实施了企业技改换排“扫街”行动，建立企业技改推进台账，引导泵阀产业链企业实施绿色化、智能化改造项目、市级科技创新与应用项目4个，总投资9000万元，兑现科技创新奖励资金180万元。



石柱县组建强大的管理队伍“零距离”服务企业

优化营商环境 打造泵阀产业发展新高地



实力雄厚的泵阀企业陆续入驻石柱工业园区

“我之前一直在浙江温州开泵阀厂，2022年11月，得知家乡开展了相关产业的招商引资，出台了产业扶持政策，我们就回来对接了建厂事宜。”重庆强钢精密铸造有限公司董事长祝诗平说，作为一个土生土长的石柱人，他已经在外打拼了20多年。

“得益于石柱县政府充足的准备和便利的条件，我们从建厂到投产只花了2个半月。”说话间，祝峰打开了厂房大门，整洁明亮的加工车间内，工人们有条不紊地在各自的流水线上工作。制膜、烘浆、定型、脱蜡、浇铸……各个环节密切配合，井然有序。

重庆强钢的快速投产是石柱积极助力泵阀产业发展的缩影。

如何让企业愿意来，留得住，发展好？石柱在政策支持、服务企业、基础设施保障等方面都做了功夫。

首先是政策上的支持，石柱在全面梳理落实国家、市上各项助企惠企政策基础上，结合实际情况，创新出台《支持泵阀产业链企业高质量发展若干政策》，个性化制定“政策兑现清单”，为泵阀企业提供税费减免、贷款延期和减息等政策红利套餐20余项；创新制定《融资增信贷款扶持办法》，专项设立600万元融资增信风险补偿金，重点支持泵阀企业融资，有效解决泵阀企业融资难问题。

在服务企业方面，创新实施了“五个一”服务举措，包括一站式“一次办”服务体系、代办制“一律办”服务机制、水电气“一张表”办理机制、多部门“一系列”服务举措、多行业“一组库”中介服务；用好“企业吹哨、部门报道”线上平台，以线上线下协同的方式，高效为企业解决问题困难和诉求20件次。

企业的健康发展也离不开完善基础设施的配套。

技术领域的创新突破，离不开优秀人才的资源。石柱聘请了中国工程院马玉山院士担任重庆市泵阀产业基地发展顾问，在人才培养、技术革新、铸件供应等方面开展进一步合作；举办“科技列车渝东南行”、大中小企业融通发展等活动，精准对接匹配科技专家资源，深入泵阀产业链企业开展走访调研、技术培训和培训指导45场次，有效提升了泵阀企业科技创新能力。

目前，石柱县泵阀产业已拥有一批具有自主知识产权的核心技术和产品，未来还将以第二批创新型县(市)建设为契机，结合打造“百亿级泵阀产业链”，大力推动泵阀产业链企业智改数转，推动产业能级跃升，有力带动全县绿色生态工业经济高质量发展。

石柱深入推进园区改革，持续推进园区基础设施和配套能力建设，现已建成标准厂房33万平方米，实现“七通一平”，完善了110KV变电站、日供5000吨自来水厂、日处理2万吨污水处理厂、生态事故应急池、商业综合体、运动场等配套设施。通过举全县之力“筑好巢”，引来“凤凰栖”，推动泵阀仪器仪表产业提速发展。

据了解，随着泵阀产业不断落户当地，园区内的厂房用地已经较为紧张。2024年，石柱工业园区正计划新建5万平方米新厂房，进一步提高园区的承载服务能力。“园区现已布局了500亩泵阀产业基地，落实后可直接投入标准厂房12万平方米。”石柱工业园区负责人表示，未来将不断完善园区的基础配套设施，建好建强市级特色园区。

罗晶 刘玉珮 马建保 图/谭华群